

doi:10.11835/j.issn.1008-5831.2016.04.016

欢迎按以下格式引用:徐忠麟,崔娜娜.生态文明制度与文化的通约与融合[J].重庆大学学报(社会科学版),2016(4):133-139.

Citation Format: XU Zhonglin, CUI Nana. Commensurability and integration of ecological civilization system and culture [J]. Journal of Chongqing University (Social Science Edition), 2016(4):133-139.

生态文明制度与文化的通约与融合

徐忠麟,崔娜娜

(江西理工大学 文法学院,江西 赣州 341000)

摘要:生态文明制度与文化因其相互影响、相生相长而存在哲学上的通约关系;文化是生态文明制度的内在支撑,影响生态文明制度的起源、演变及实效的发挥;生态文明制度是文化的外在表现形式,确认并引导文化观念、体现并平衡多样文化冲突。生态文明制度实效的发挥需要其与文化相融合,而通约性为两者的融合提供了前提。对生态文明制度与文化通约性的剖析有助于我们寻求生态文明制度与文化融合的路径,从而提高当前生态文明制度的文化契合性,促使其实效的发挥。

关键词:生态文明制度;文化;生态环境;通约;融合

中图分类号:D922.69

文献标志码:A

文章编号:1008-5831(2016)04-0133-07

近年来,随着经济、科技的发展,环境生态问题也伴随而来,各种形式的环境污染、生态破坏以不同的方式进入人们的视野,影响人们的生活。日益复杂的环境问题以及由环境问题引发的一系列社会问题引起人们的反思,建设生态文明也越来越引起国家的重视,并促使领导阶层付诸实践。党的十七大首次正式提出生态文明这一概念;十八届三中全会提出把生态文明纳入社会建设之中形成政治、经济、文化、社会、生态“五位一体”总布局,并提出建设系统完善的生态文明制度体系,用制度保护生态环境;十八届四中全会强调用严格的法律制度保护生态环境。由此,生态文明制度建设成为当前中国应对复杂的环境问题,正确处理发展与生态环境之间关系的重要举措。

面对当前的经济发展和环境形式,建设生态文明制度,用制度特别是严格的法律制度保护生态环境,无疑是明智之举。然而,由于社会是一个庞大的集合体,其中蕴含着政治、经济、文化、生态等方方面面,且组成社会的各个要素和层面又由于世界是普遍联系的这一哲学规律而相互关联。因此,当前应对日益复杂的环境问题而进行的生态文明制度建设不仅仅是一个环境问题,还是一个社会问题,更是一个文化关涉性问题。由于生态文明制度不可避免地与文化相互关联,因此,有必要探讨生态文明制度与文化的关系,在认清两者关系的基础上明晰生态文明制度建设的关键所在,增强生态文明制度与文化的融合性,用文化支撑生态文明制度建设,以此促进生态文明制度建设取得预期的效果,缓和生态环境与人类发展之间的紧张关系以及由此引发的其他社会矛盾。

一、生态文明制度与文化界说

由于当前学界对于生态文明制度的概念尚未形成统一的观点,加之文化概念的复杂性,在论述生态文明制度与文化的通约与融合之前,有必要先对生态文明制度和文化的当前学界研究的基础上进行界说,以

修回日期:2016-05-11

基金项目:2015年国家社会科学基金项目“社会资本理论视域下的环境法治绩效解释研究”(15XFX020);2013年江西省社会科学规划重点项目“基于生态安全格局的区域环境立法协同研究”(13FX01);江西省研究生创新专项资金项目“文化视角下的生态文明制度建设”(YC2014-S376)

作者简介:徐忠麟(1974-),男,江西樟树人,江西理工大学文法学院教授,博士,主要从事生态文明与法治、社会治理与法制研究;崔娜娜(1989-)女,山东德州人,江西理工大学文法学院硕士研究生,主要从事社会治理与法制研究。

便在下述论证中更为明了。

(一) 生态文明制度

“生态文明制度”这一概念在中国十八届三中全会被正式提出,但对于其内涵并没有统一的规定,学者们基于自己的立场,从不同的角度对生态文明制度进行了一系列的阐释。

首先,由于“生态文明制度”是对“制度”的限定,是社会各项制度的一个组成部分,因此,不少学者从制度本身的定义出发来进一步解释生态文明制度。如,有学者在采纳美国新制度经济学派代表人物之一道格拉斯·C·诺斯将制度归结为“一个社会的游戏规则,更规范地说,它们是为决定人们的相互关系而人为设定的一些制约”^[1]的基础上,认为生态文明制度是关于推进生态文明建设的行为规则,包括正式制度(环境法律、环境规章、环境政策等)和非正式制度(环境意识、环境观念、环境风俗、环境习惯、环境伦理等)^[2]。

其次,由于生态文明制度蕴含着明确的目的与价值倾向性,因此,有学者基于生态文明制度的目的以及相关价值层面对生态文明制度进行界定。如,生态文明制度是人类社会在长期与大自然相处过程中形成的理念、政策和做法,目标是构建有利于环境保护、资源节约、人与自然和谐关系的系统性、完整性、科学性的制度体系,为环保政策、资源政策的落实提供坚实保障,形成全社会共建生态文明的完善性、稳固性、持续性的行为模式^[3];也有学者从生态文明制度尊重自然、保护自然的价值基础,追求经济效益、社会效益、环境效益构成的综合效益的经济学基础,以及对“人类中心主义”的价值取向和制度安排的变革的实质等层面对生态文明制度的内涵进行界定^[4]。

再次,还有学者从政治学角度着手,基于十八届三中全会对生态文明制度的提出,通过中国当前正在进行的生态文明建设议题对生态文明制度加以解释。如,在对政治学视野中的制度进行阐释后,把生态文明制度界定为与我们党和国家推动生态文明建设以及与十八大所阐述的生态文明目标与战略决策相符的各项制度形式或形态的建立、革新与重构^[5]相关;再如,认为生态文明制度是社会一切有利于支持、推动和保障生态文明建设的各种指引性、规范性和约束性规定以及准则的总和,其表现形式为正式制度(原则、法律、规章、条例)和非正式制度(伦理、道德、习俗、惯例)^[6]。

通过对学界关于生态文明制度的定义进行以上简要梳理之后可以看到,从不同的角度和立场出发,生态文明制度有不同的含义。但尽管角度和立场不同,我们仍然能发现众多生态文明制度解释的共同点,即生态文明制度包含生态保护和人与自然可持续发展的内在价值追求以及正式与非正式的外在表现形式。对于本文而言,明晰学界关于生态文明制度的界定之外,还需对“制度”进行简单的介绍方能将本文所说的“生态文明制度”界定清楚。对于制度的界定,笔者认为,典型的可以分为“内在博弈均衡制度说”和外生性制度说。前者以肖特为代表,认为制度是社会成员所赞同的、由自我维持或某个权威所维持的一种社会行为规则^[7],强调的是一种类似哈耶克所说的自生自发社会秩序演化而成的制度;后者以新制度经济学代表学者道格拉斯·C·诺斯为代表,认为“制度是一个社会的博弈规则,或者更规范地说,它们是决定人们的相互关系而人为设定的一些规则”^[1],此处的制度还包括主权者设计或制定的以及社会参与通过谈判协商产生的制度。两种制度形式产生方式的不同决定了相应之下的制度在社会中所起作用与效果的不同。面对当前日益严峻的环境形式,内在博弈均衡的制度不足以缓解当前的生态问题,需要主权者制定相应的制度来进行不同程度的调整,对社会主体产生生态问题的相关行为的规范,正如亨廷顿所言:“行为可以通过指导、强制或告诫加以改变,这需要拥有实力者具有经济、军事、制度、人口、政治、技术、社会或其他方面的资源。”^[8]⁶³因此,本文所说的生态文明制度是外生性的,是正式制度,总的来讲即一种人类为寻求人与自然和谐共生,缓和当前日益复杂的生态问题导致的种种矛盾,推动生态文明建设而制定的一系列环境法律、规章、条例、政策等正式制度。

(二) 文化

对于“文化”一词,从古至今的国内外学者们均对文化进行过解释与定义,但由于文化本身内涵的包容性与复杂性、历史延续性与时代性,学者们从不同的角度、层面和侧重点对文化所下的定义多达几百种。本文重点不在于对文化定义的详细梳理与阐释,仅将具有代表性的相关文化释义加以整理,以便对本文所涉“文化”概念有一个较为清晰的界定。

《牛津辞典》对“文化”的解释是:人类能力的高度发展,借训练与经验而促成的身心的发展、锻炼、修养;或人类社会智力发展的证据、文明,如艺术、科学等。众多学者从广义上对文化进行阐释,认为文化包括人类社会实践所创造的全部物质及精神财富的总和。英国著名人类学家爱德华·泰勒曾给文化下了一个经典性的定义:“文化,或文明,就其广泛的民族学意义来说,是包括全部的知识、信仰、艺术、道德、法律、风俗以及作为社会成员的人所掌握和接受的任何其他的才能和习惯的复合体。”^[9]

也有学者,基于前人文化定义的基础上,从广义、中义、狭义三个层面对文化进行解释。认为:广义文化与自然界相对,凡不属于人类创造之事物即不属于文化,此种文化包含了除自然界以外的所有;中义文化观以“精神文化”观为核心,将物质文化排除在外,只承认与人的精神相关的创造物及其表现形式;狭义文化观的核心是“观念形态”或“意识形态”,既不是物质文化也不是精神文化,而是与社会意识形态相对应的“社会存在”,这种“社会存在”具体化为社会经济、社会政治^[10]。

还有学者从人对自然的适应、人与自然的关系角度定义文化。如:余谋昌把文化归结为人类适应自然的生存方式^[11];郭家骥认为文化是一个民族对周围自然环境和社会环境的适应体系^[12];还有人认为,文化是人类繁衍生息的一种人的方式,是人类与自然关系的结晶^[13]。

正如亨廷顿所言,“文明与文化都涉及一个民族全面的生活方式,文明是放大的文化,是最广泛的文化实体”^{[8]24},马林诺夫斯基认为:“文化是指那一种传统的器物,货品,技术,思想,习惯价值而言的,这概念包容着及调节着一切社会科学……社会组织除非视作文化的一部分,实是无法了解的。”^[14]因此,广义的文化包含物质文化或器物文化、制度文化、精神文化,其内涵的广泛性是对文化的界定,侧重点不同,文化的含义就有所不同。如前所述,本文所讲的制度是外生性的正式制度,但“外生性的博弈规则应当创造内生博弈规则的发生条件和文化氛围”^[15],从而制度方能够被社会普遍认可且自我维系,制度才是最终有效的制度,而此种文化氛围又在很大程度上和特定时空的社会文化、主流价值观、意识形态密切相关。本文所强调的文化正是对于生态文明制度起重要影响作用的价值观念、意识形态。因此,笔者所称文化是偏狭义的文化,是指生态文明制度建设语境下人们的思想意识、观念、价值层面。

二、生态文明制度与文化的通约性

生态文明制度与文化因其各自的内涵、性质和特点等的不同而千差万别,因而两者在一定程度上不可避免地存在背离性、冲突性与矛盾性。然而,世界是普遍联系的,两者作为人类社会发展的产物,存在哲学命题上的通约关系,能够相互影响、相互作用,相生相长,从而在生态文明制度建设的今天值得我们对两者之间的通约性进行思考,以便在两者存在通约关系的基础上寻求融合的路径,缓和两者的矛盾与冲突,用文化支撑生态文明制度。

(一)文化是生态文明制度的内在支撑

如前所述,生态文明制度建设是针对当前生态环境与人类各方面的发展而产生的,是一个社会问题、环境问题,但由于生态文明制度建设不可避免地涉及价值取向,涉及人们的意识与观念,同时与当前以及今后的社会文化背景不可分割,因此生态文明制度建设也是一个文化问题。生态文明制度的产生与发展有其文化背景,当然也需要一定的文化作为支撑,文化无论是在生态文明制度的起源、发展还是落实上,都与之有密不可分的联系和重要的作用。

1. 文化影响生态文明制度的起源

生态文明制度作为人类社会发展到一定程度,注重生态保护、追求人与自然和谐共生理念的产物,具有一定的时代性。生态文明制度表面上是在人类发展与自然关系日益紧张,相应环境问题日渐严重的背景之下,人们反思发展的方式和环境问题产生的原因,加之党和国家的政策引导,由决策者制定环境法律、法规,出台规章、条例等形式下产生的,但生态文明制度并非仅仅是时代的产物,它还在一定程度上具有历史延续性,是由最初形态的环境、资源保护的律令演变而来的,而文化在其起源中的影响意义非凡。

当前,我们建设生态文明,制定生态文明制度以促进生态文明的良性发展,在寻求人与自然和谐可持续发展的过程中,体现出的和谐共生、尊重自然的理念,在古代能够找到相关思想意识的踪迹。原始文明时期,人类处于对自然的蒙昧阶段,因对自然崇拜、敬畏,各地出现了大量以不同的动植物作为图腾崇拜的现象,此时人们对于自然是一种朴素的自然资源利用意识,制度层面尚未分化出来。直到农业文明时期,朴素的自然崇拜和自然资源保护理念依然存在并得到强化,中国古代思想家“天人合一”,对自然规律的遵守及资源保护的思想在《孟子》《荀子》《礼记》《吕氏春秋》等众多典籍中都不鲜见。这一与史俱来的思想倾向由古代的思想家、政客反映到统治者中,就是古代有关环境保护律令的出现。孟子在向梁王讲述利民兴邦之道时提到,“不违农时,谷不可胜食也。数罟不入池,鱼鳖不可胜食也。斧斤以时入山林,材木不可胜用也。谷与鱼鳖不可胜食,材木不可胜用,是使民养生丧死无憾也。养生丧死无憾,王道之始也”(《孟子·梁惠王上》),便是其体现。中国有记载以来的最早的以法律形式保护环境的规范,见于秦朝的《田律》:“春二月,

毋敢伐材木及雍堤水。不夏月,毋敢夜草为灰,取生荔、麝卵毬,毋口口口口口口^①毒鱼鳖。置弃罔。到七月而纵之。”^[16]由此,与环境、生态相关的各项制度随着时代的进步逐渐发展起来。当前的生态文明制度起源于早期统治者对生态环境保护所做的努力,而早期生态保护律令的出现是相应时代之下人们崇拜、敬畏自然,人与自然和谐共生,“天人合一”的思想意识影响的结果。

2. 文化变迁影响生态文明制度演变的方向

生态文明这一概念是在党的十七大正式提出的,在此之前人们致力于保护生态环境而进行的各项环境制度建设还不能确切地称之为“生态文明制度”。但如前所述,生态文明制度并非完全新生,而是早期生态环境保护演变加之时代要求发展而来,纵观不同时代的生态相关文化以及相应时期人们进行的生态制度建设可以看出文化变迁对生态文明制度演变的影响。

原始社会阶段,人类对自然的作用力有限,对很多自然现象也缺乏科学的认识,图腾崇拜、自然崇拜的观念长期存在,制度层面尚未分化出来。早期农业文明时期,原始朴素的自然崇拜观念进一步强化,相应时代下有关生态保护的正式记载开始散见于一些律令中。农业文明的进一步发展,生产力逐步提高,人们对自然作用能力的提高,人们利用自然的观念增强,开始注重对大自然的能动作用以满足生活的需要。在这种观念影响之下人们对待自然环境的侧重点在于开发与利用,加之生态环境问题依旧不突出,相应的环境保护制度建设进程发展缓慢,尽管也有有关环境保护的政令出台,但并未出现专门有关环境保护的相关法律,内容也大多停留在对自然资源保护的层面。进入工业文明时代,随着科学技术的迅速发展和普遍应用,环境问题呈现出前所未有的严重性与复杂性,引起人们的关注与反思。领导阶层开始着力于用环境制度缓解环境问题,国内外环境法律制度不断出现并在相应的文化背景影响之下从“命令—控制”型走向市场型和契约型。中国以1972年的环境会议为契机在追求经济发展的同时开始对环境问题予以重视,并受国外“命令—控制”型生态环境政策^②的影响,从1978年环境保护工作入宪、1979年《环境保护法(试行)》颁布到1989年中国第一部《环境保护法》的施行,大量环境与资源单行法出台。随着社会主义市场经济体制的建立和可持续发展战略、科学发展观的实施,市场经济意识与科学发展观不断强化,运用经济手段保护环境的市场型成为生态制度的发展趋势,出现了排污税费政策和排污权交易政策。20世纪90年代以来,随着环境问题的扩张加之公众对环境保护要求的提高,传统的环境制度不足以应对现实形势的要求,契约型环境措施开始成为环境措施中不可缺少的部分。中国在国外契约型生态环境政策^③的理论以及社会主体环境意识提高的影响下,于2003年出现了第一个节能自愿协议^④。自2007年十七大提出生态文明并进行生态文明建设以来,生态文明开始逐步深入人心,虽然这一时期之下经济主义、科技主义仍然盛行,但生态环境价值观念的影响力上升,人们更加追求以安全、舒适、健康为主导的环境权,典型的表现是近年来环境群体性事件的频繁出现。此种文化影响之下的生态文明制度建设就如十八届三、四中全会要求的那样,生态文明制度建设成为国家发展的重要议题,生态文明制度建设更加体系化、多样化,更加关切人与自然的的关系,寻求人与自然和谐相处,更加反映人类对自然环境的尊重。

因此,在人们从崇拜、敬畏自然到改造自然与征服自然再到当前寻求人与自然和谐发展的时代下的文化变迁,对应着人们相应时期从几乎单纯的保护自然资源,到简单的环境污染治理与防治,到由传统的“命令—控制”型环境制度走向市场型和契约型以及即将建立的系统的生态文明制度体系,反映了人们在不同文化影响之下生态文明制度逐渐向多样化、体系化并更加注重寻求人与自然的和谐可持续发展而非完全以人类为中心的方向转变。因此,文化变迁影响生态文明制度演变的方向。

3. 文化影响生态文明制度实效的发挥

“法律必须被信仰,否则它将形同虚设”^[17]。已经制定出台的法律,只有被人们信仰才能发挥应有的效果。同样,生态文明制度实效的发挥也需要人们的心理认同,即需要相应的文化认同。人是一种有思维的

①此处文字在1879年出版的《睡虎地秦墓竹简》中以方框出现,应当为原古籍中的缺失部分,为保证原文引用本文也采用了方框。

②传统的“命令—控制”型政府管制工具一般是政府选择法律或者行政的方法制定环境质量标准,限制或禁止污染,违反者将受到法律制裁。政府可选用法规与禁令,以避免或限制有害活动。参见丹尼尔·F. 史普博《管制与市场》(上海三联书店,上海人民出版社,1999年版第56页)。

③自愿环境协议(VEAS)在各国有不同的名称,例如又称为契约(covenant)、自愿协议(VAs)、环境伙伴(EP)。一般情况下,自愿协议等同于合同。自愿性环境协议工具是指通过自愿协议的方式建立政府与企业、企业与企业间、企业与其他组织间的相互制约关系,旨在促进企业或行业改进其环境管理行为,改善环境质量或提高资源的利用效率的方法或手段。参见肖建华《生态环境政策工具的治道变革》(知识产权出版社,2009年版第27-28页)。

④2003年4月,济钢、莱钢与山东省经贸委签订了中国第一个节能自愿协议,采取国家支持地方政府与企业签订协议的模式,奖励和考核并存。

动物,也因此而区别于其他动物而成为“万物的灵长”。人们的行为源自内心的驱动,有什么样的观念倾向便会有相应的外在行为表现。生态文明制度虽然具有强制性,但是并不能以其强制性完全达到预期的效果。实践证明,以往制定出台的相关环境制度并非真正发挥了实际效用,很多制度流于形式,仅仅停留在纸上而未对环境污染和生态破坏的行为起到良好的规制作用。这也是中国近年来大量环境保护法律法规出台,环境却没有停止恶化的原因之一。外在的强制作用远远比不上发自内心的行为自觉,而要将外在的生态文明制度转化为人们内在的驱动,最重要的还在于相应意识、价值观念的转变。因此,文化能有效地促进人们对已经制定出来的生态文明制度的认同,从而促使生态文明制度实效的发挥。

(二)生态文明制度是文化的外在表现形式

当前,人们对于人与自然以及社会发展和生态保护之间的关系开始进行反思并有了一定程度的新认识。生态价值观念转变的表现形式或者说最为明显的表现形式,就是生态文明制度的建设。内在的转变需要外部的强化才能更好地发挥作用。

1. 生态文明制度确认并引导文化观念

虽然建设生态文明已经成为领导阶层所普遍认同并致力行动的共识,但毕竟生态文明中所包含的资源节约、环境保护、人与自然和谐发展以及绿色生产、绿色消费等文化观念并未被社会中全体甚至大多数普通民众所接受而成为行为自觉。生态文明制度是对相关生态价值观念的有效确认,将国家所倡导的生态观念以法律、政策等形式加以确认,并通过强制性的方式在规范人们为或者不为某种行为以及承担相应责任的同时,引导人们的行为倾向,从而促使人们观念的转变。例如2002年《关于进一步推进城市供水价格改革工作的通知》的出台,2007年12月31日《关于限制生产销售使用塑料购物袋的通知》的下发,2010年4月1日《限制商品过度包装要求:食品和化妆品》的发布,在对资源节约、环境保护的观念加以确认的同时,一定程度上限制人们浪费水资源的行为、对不达标塑料袋的过度使用、对商品的过度包装,以强制的方式促使人们思维的转变以及行为的自觉,使在生态文明制度建设的时代背景之下的相关价值观念更具普适性。

2. 生态文明制度体现相关的文化冲突

马克思在解释社会和制度变迁时曾提到阶级冲突理论,该理论阐述了不同经济阶层之间关于利益和资本的不可调和的矛盾,并指出这个矛盾将会导致一场根本性的社会革命^[18]。因此,制度变迁往往是内部矛盾外化的表现。中国当前的生态文明制度建设虽没有上述社会革命性质的强度,但外在主动的制度构建与变革也是内部相应矛盾的体现。生态问题由人类社会发展与自然生态保护的关系引起,其中包含人与自然、人与人、人与社会之间的关系。在上述关系之中包含了不同的主体,各主体之间的利益诉求不同导致出现不可避免的重重矛盾,反映到文化层面则是种种文化冲突。文化冲突随着社会的变化处于不断变化之中,随着社会和环境问题的日益多样化也更加复杂。因此,对生态文明制度建设在很大程度上是针对由于上述文化冲突所反映到现实生活中来的问题所做的努力,不论是已经建设的生态文明制度还是在今后即将致力于的建设侧重点,都是针对相应问题最为突出也即文化冲突最为明显的方面。例如十八届四中全会强调的,建立健全自然资源产权法律制度,完善国土空间开发保护方面的法律制度,制定完善生态补偿和土壤、水、大气污染防治及海洋生态环境保护等法律法规等,都具有较强的针对性。透过对生态文明制度的了解,能够反映隐含于其中的文化冲突。因此,在一定程度上,生态文明制度体现出相关的文化冲突。

3. 生态文明制度衡平多样冲突的文化

如前所述,社会是一个复杂的整体,主体的不同、利益诉求的不同总是不可避免地蕴含着不同层次的矛盾与冲突,社会是一个矛盾体。生态文明制度建设不仅仅是社会问题,环境问题,也是文化问题,因而其中蕴含着的不同的文化冲突需要加以调和。生态文明制度建设通过相关法律、法规、条例、政策的出台,以其所具有的独特强制作用对社会中的各个主体进行行为的规制与思想上的引导,从而促使人们不同形态价值观念与意识的转变,使之与生态文明背景之下的价值观念更加契合,在对各项利益冲突进行平衡的同时,衡平多样冲突的文化。如20世纪80年代中期,中国一些城市环保部门开始探索实施排污许可证这一基本环境管理制度,在排污申报登记的基础上向企业发放水污染物排放许可证。此后一系列水污染物排放的相关办法、条例、单行法出台,对排污行为进行规范,从而在对环境污染实行一般禁止的基础上实行部分开放,既考虑到作为理性经济人的企业的经济发展,又兼顾了避免企业毫无顾忌地排污所带来的公共利益损害,从而实现公共利益与个人利益之下,经济发展观、科技主义与可持续发展观念的协调,促进相互冲突的文化在可调和的范围内共存并达到一定的衡平。

三、生态文明制度与文化的融合

生态文明制度,不论是已经建成的还是将要建设的,均需人们内心的信仰与认同方能将外在的规制转

化为内心的自我驱动。随着环境问题的日益复杂与突出,从近来大量的针对环境的法律、法规、政策、条令的不断出台即可看出中国针对发展与生态之冲突所做的努力。然而,生态文明制度的建立并不代表相应预期效果的发挥。随着市场经济的不断发展,人们逐渐形成了潜在的心理认同,认为“经济靠市场,环保靠政府”。民众早已对政府产生了依赖,认为环境问题理应由政府解决,而环境状况的恶化除了看得见的可以苛责的相关企业与污染主体之外也会不自觉地归因于政府。处于社会底层的普通民众却缺乏应对环境问题时在思想上、行为上的主动性。虽然近年来人们的环保意识普遍增强,但这种意识仅停留在人们知道要保护环境、节约资源的层面,没有形成行为自觉,尤其是涉及到自身利益的时候。正如经济学家亚当斯密所述:“中国商人和制造者,对于高工资、提高物价,从而减少国内外销路的恶果大发牢骚;但对于高利润的恶果,他们却只字不谈。关于由自己得利而产生的恶果,他们保持沉默。他们只对由他人得利而产生的恶果大喊大叫。”^[19]这种描述在中国民众身上同样适用,环境保护意识与行为一旦涉及到自身利益往往自动淡漠。对于生态环境的认识,建设生态文明不能仅仅止于知道,而应该从内心加以认同并转向行为上的自觉。生态文明制度建设绝不能仅仅止于制度层面,应对文化因素加以考量,并将其根植于相应的文化,寻求生态文明制度与文化融合的路径,用文化支撑生态文明制度,提高生态文明制度与文化的契合性,而前述生态文明制度与文化的通约性为两者的融合提供了可能。

(一) 生态文明制度要与文化背景相结合

当前,进行生态文明制度建设,用制度尤其是严格的法律制度保护生态环境是时代背景下建设生态文明的重要举措。然而,生态文明制度建设的背后是中国不同地区、不同发展程度以及社会状况之下的文化形态。不同地区文化形态之下人们对于生态文明制度建设的理解和接受程度不同,也同样影响应建立和即将出台的生态文明制度,因此生态文明制度的建设应当注重对当地文化背景的考量。近年来中国东部地区频繁发生环境群体性事件背景之下,人们对于一些环境污染、生态破坏严重的企业、项目的反对以及对决策政府的抗争体现出人们对环境权益要求的提高,对环保责任感的增强,与之相应的,对生态文明制度的建设就应当更加注重公开透明、公众参与,听取并恰当采纳公众的意见,使生态文明制度与当前的文化形态更加契合。生态文明制度针对社会环境与发展问题制定而成对人们的行为进行引导和规制,但这一过程不能偏离其所应适用的社会现实背景,尤其是能够直接影响人们行为的文化背景。要用文化支撑生态文明制度建设,那么生态文明制度的建设就必须要考虑不同地区的文化背景。

(二) 生态文明制度需要相应文化的引领

苏力在分析市场经济形成中的犯罪时提到,“一般说来,处于陌生环境的个人对他人以及周围的环境都无法产生一种切身的责任感和道义感,这就使他或她更易于从事一些在家乡或熟悉的环境中不为的行为”^[20],此种现象对于环境保护同样适用。人们往往更倾向于对自己长期所处的环境有更多的爱惜,对远离自己的环境问题却趋于放任。外在的行动源于内心的趋向,建设生态文明制度需要让生态价值观念真正在人们内心生根发芽,使社会不同阶层的人认识到生态环境的重要性,生态环境不仅仅是自己生活的周围,更包括所有人类赖以生存的自然界,从而唤起人们心底里更多的爱惜,使对生态环境的保护成为人们行为的自觉。

最重要也最为有效的就是在进行生态文明制度建设的同时,对社会主体进行生态意识教育。不仅仅是通过学校对学生教育,也应当包括对处于决策制定阶层的领导者们,对经济发展以及环境问题都有重要影响作用的企业,对处于社会基层却是社会基础的普通民众进行不同形式的宣传教育,使得不管是个人生活,还是政府基于政绩所做的决定、企业经济的发展,都把生态环境作为考量的重要因素,从而在社会中时时处处都能找到适合自己的实践。此外,还应当对已经建成的生态文明制度开展宣传教育,使民众及时了解生态文明制度建设的基本动向,促进人们将生态价值观念与生态文明制度更好地契合,从而转化为实际行动以此规范自己的生活和生产活动。

(三) 生态文明制度建设要注重文化冲突的融合

生态文明制度本身就是为了应对生态保护与发展之间的矛盾而采取的应对措施,而在生态保护与发展之间又存在许多形态的矛盾,从而引发一系列的环境及社会问题。典型的冲突表现是近年来频发的环境群体性事件。环境群体性事件的频发绝不单单是环境和社会问题,其中追根溯源往往是文化冲突的集中表现。当前进行生态文明制度建设涉及到的文化冲突主要包括:经济发展观与生态观念、科技主义与人文主义、整体主义与个人主义、环境正义与经济正义等。复杂的文化冲突影响人们的外在行为,影响生态文明建设更影响生态文明制度的建设。因此,在进行生态文明制度建设的同时应当考虑不同形态的文化冲突,将各种文化冲突进行融合才能使生态文明制度更加具有社会契合性,从而使融合之后的文化形态更加与生态

文明制度的内在要求相融洽,促进文化对生态文明制度建设的支撑。

参考文献:

- [1] 道格拉斯·C. 诺斯. 制度、制度变迁与经济绩效[M]. 杭行,译. 上海:上海三联书店出版社,1994:3.
- [2] 沈满洪. 生态文明制度的构建和优化选择[J]. 环境经济,2012(12):18-22.
- [3] 中国行政管理学会,环境保护部宣传教育司联合课题组. 如何建立系统完整的生态文明制度体系[J]. 环境保护,2014(20):12-14.
- [4] 刘登娟,黄勤,邓玲. 中国生态文明制度体系的构建与创新——从“制度陷阱”到“制度红利”[J]. 贵州社会科学,2014(2):17-21.
- [5] 郝庆治. 论我国生态文明建设中的制度创新[J]. 学习论坛,2013(8):48-54.
- [6] 夏光. 再论生态文明建设的制度创新[J]. 环境保护,2012(23):19-22.
- [7] 安德鲁·肖特. 社会制度的经济理论[M]. 陆铭,陈钊,译. 上海财经大学出版社,2005:17.
- [8] 塞缪尔·亨廷顿. 文明的冲突与世界秩序的重建[M]. 周琪,刘绯,张立平,等,译. 北京:新华出版社,2010:63.
- [9] 爱德华·泰勒. 原始文化[M]. 连树声,译. 上海:上海文艺出版社,1992:1.
- [10] 刘作翔. 法律文化论[M]. 北京:商务印书馆,1999:25-26.
- [11] 余谋昌. 文化新世纪——生态文化的理论阐释[M]. 哈尔滨:东北林业大学出版社,1996.
- [12] 郭家骥. 生态文化与可持续发展[M]. 北京:中国书籍出版社,2004.
- [13] 宣裕方,王旭烽. 生态文化概论[M]. 南昌:江西人民出版社,2012:1
- [14] 马林诺夫斯基. 文化论[M]. 北京:中国民间文艺出版社,1987:2.
- [15] 陶蕾. 论生态制度文明建设的路径[M]. 南京:南京大学出版社,2014:69
- [16] 睡虎地秦墓竹简小组编. 睡虎地秦墓竹简[M]. 北京:文物出版社,1978:26-27.
- [17] 伯尔曼. 法律与宗教[M]. 梁治平,译. 北京:中国政法大学出版社,2003:12.
- [18] 杰克·奈特. 制度与社会冲突[M]. 周伟林,译. 上海:上海人民出版社,2009:8.
- [19] 亚当·斯密. 国民财富的性质和原因研究(上卷)[M]. 郭大力,王亚南,译. 北京:商务印书馆,1974:91.
- [20] 苏力. 法治及其本土资源[M]. 北京:中国政法大学出版社,1996:111.

Commensurability and integration of ecological civilization system and culture

XU Zhonglin, CUI Nana

(School of Humanity and Law, Jiangxi University of Science and
Technology, Ganzhou 341000, P. R. China)

Abstract: Ecological civilization system and culture are commensurable because of their interaction. Culture is the internal support of ecological civilization system which influences the origin, evolution and effectiveness on the ecological civilization system. Ecological civilization system is the external manifestation of culture which reflects and balances diverse cultural conflict. The effectiveness of the ecological civilization system to play needs the integration between it and cultural and commensurability provides precondition for their integration. Analyzing the commensurability between ecological civilization system and culture can help us to seek paths for their integration in order to improve the culturally appropriate of current ecological civilization system and facilitate it more effectively.

Key words: ecological civilization system; culture; ecological environment; commensurability; integration

(责任编辑 胡志平)